

小馬和莎拉向華社賀新春 籲「篤定前行、積極奮進」



馬尼拉市民和遊客於2月17日聚集在鍾氏橋，慶祝丙午年的到來，並觀看在岷倫洛——王城大橋舉行的壯觀煙火和無人機表演。

〈本報記者Celia Ramos攝〉

中使館促菲外交部約束 部份官員不負責任言論

本報訊：中國駐菲律賓大使館表示，仍致力於管控分歧和解決爭端，但絕不允許「抹黑中國」的言論。

大使館表示：「我們敦促菲律賓外交部發揮負責的作用，約束菲律賓國內某些人發表此類言論，以防止對持續進行的外交努力造

成任何破壞或損害。」

菲律賓外交部稍早拒絕了北京的警告，即緊張局勢可能導致菲律賓人失去工作，並表示此類言論破壞了建設性接觸，不應將合作框架視為施壓或報復。

迎接丙午年春節 岷市長籲加強菲中合作

本報訊：馬尼拉市長弗朗西斯科·「伊斯戈」·莫仁諾·杜馬戈索（Francisco "Isko" Moreno Domagoso）2月16日晚上在岷倫洛區帶領農曆新年倒數計時時，呼籲加強馬尼拉與北京之間的聯繫。

杜馬戈索向聚集在這個世界上最古老唐人街的居民和遊客發表講話，在該市迎接新年之際，對中國駐菲大使井泉及其他賓客表示歡迎。

他強調了兩國之間日益增長的交流，特別是在旅遊業方面，並表示加強連通性有助於創造更多就業和商業機會。

市長說：「透過我們新駐華大使的領導，將有更多從中國飛往宿務的航班。更多航班，更多遊客，為國家帶來更多就業和商業機會。」

杜馬戈索強調了馬尼拉與華裔族群的密切聯繫，並指出首都是華裔居民人口最多的

地方。

他說：「而最大的華人區，菲華社區，就位於馬尼拉市。」

他補充說：「嗯，我很高興每年菲華商聯總會……都聚集在一起，團結一致，提供一個美好的慶祝活動。」

市長也呼籲馬尼拉的年輕人了解菲律賓人和華人移民除了貿易和商業之外的共同歷史。杜馬戈索說：「自古以來，我們不僅與他們進行以物易物、交換商品和做生意。」

「有一支菲華志願軍曾對抗這個國家的佔領者。」

杜馬戈索重申馬尼拉對投資者的開放態度，向本地和外國企業家保證在其政府下會受到保護，同時警告不要有不公平的做法。

他說：「只要我還是市長，就不會有人受到傷害。但同樣地，我也不允許彼此之間的虐待。儘管做生意，努力奮鬥，這個城市

有一個很大的市場。」

市長也報告了經濟成果，稱從2026年1月1日到2月13日，馬尼拉的新企業註冊量比去年同期增長了104%。

杜馬戈索說：「馬尼拉市新註冊的企業增長了104%。翻了一倍。」

關於和平與秩序，他指出上季度犯罪率有所下降，並強調政府有責任維護社區安全。

他說：「我們上季度末的犯罪率下降了13%。作為政府，我們能做的最基本的事情就是確保生活環境的明朗和安定。」

他補充說：「任何來到馬尼拉市的人——無論種族——我們都會讓他們感受到熱情的歡迎。」最後他祈禱：「願和平降臨我們的家園、我們的家庭、我們的社區、我們的城市、我們的國家，以及我們的鄰國。」

同期待與準備的年度時刻。人們為它規劃行程、查詢假期、準備食物、閱讀運勢、佈置開運物品——在共享的空間與儀式中，迎接新一年的希望與更新。

本報訊：為慶祝農曆新年，總統小馬科斯呼籲菲律賓民眾，以紀律與勤奮，體現丙午馬象徵的勇氣與向前精神。

小馬科斯在聲明中表示：「我呼籲全體菲律賓民眾篤定前行、積極奮進——必要時迅疾如風；關鍵時刻審慎穩重。動力能帶來活力，但唯有方向方能真正帶來成果。」

總統表示，馬與火象徵能量與膽識，但真正的進步取決於審慎的家庭與具生產力的產業。

他說：「馬通常被視為行動、勇氣與向前的象徵，而火元素則代表不願安於現狀、突破常規的動力。」

他補充：「讓我們守護公平機會、可靠公共服務等核心價值，同時提升生產力、強化價值鏈，建設絕不遺棄弱勢的社區。」

總統表示，這個節慶是菲律賓民眾革新與篤定行動的契機，也是將個人、社群與國家努力，共同導向成長與繁榮的時刻。

總統表示：「這是家庭、社群與企業訂定優先事項、執行計劃、專注於永續發展的時刻。世世代代以來，我們都將繁榮視為需要耕耘的果實：由日常工作築成，以紀律引導，並在創造就業、支持凝聚民眾的計劃時加倍擴大。」

他補充：「只要我們堅定方向、維持高標準，就能打造更繁榮、更靈活、更賦權的新菲律賓。祝大家新年充滿活力、豐收圓滿、前程可期。」

與此同時，副總統莎拉·杜特地也向世界各地的華菲社群致意。

她在視頻致詞中表示：「在我們迎接丙午馬年之際，讓我們以勇氣擁抱這個開端。這是充滿高昂活力與大膽行動的一年——將給予勇於把握的人豐厚回報。」

她補充：「現在是點燃互助精神、邁向充滿機會的新年之時。讓我們同心協力，追求進步。」

杜特地最後說：「恭喜發財！讓我們愛護菲律賓——為了天主、為了國家，也為了每一個菲律賓家庭。」

數萬民眾湧入華埠慶春節

本報訊：2月16日晚間，數萬名民眾與遊客聚集在岷倫洛區及馬尼拉其他主要地點，迎接2月17日農曆新年。

慶祝活動在多個主要場地舉行，包括岷倫洛華埠與伊斯古查街，吸引大批民眾前來，透過傳統表演、文化活動與家庭團聚喜迎農曆新年。群眾估計數（截至2月16日晚間10點）

根據當局截至2月16日晚間10點的監測，估計群眾人數如下：

華埠（岷倫洛區）——約2300人

伊斯古查區——約1.5萬人

伊斯古查區因主舞台節目、文化展演及更寬敞的開放空間可容納更多民眾，出席人數明顯較多。

為確保公共安全，馬尼拉警區在市內各主要地點部署約1600名警力。

國都區警署也加派支援警力，強化維安工作。

當局實施人流管制措施、交通疏導及持續監控，維持慶典期間的治安與秩序。

儘管參與者眾多，警方表示現場狀況維持平和有序，民眾與遊客一同歡慶農曆新年。官員持續提醒民眾保持警覺，並配合當局指示，確保慶典安全且有意義。

搜尋數據顯示菲人如何慶春節

本報訊：Google Trends數據顯示，農曆新年在菲律賓已從華人社區節慶，發展為全國性的文化時刻，影響民眾出行、飲食、信仰與日常生活節奏。

數據分析以「岷倫洛」（Binondo）、「中國新年」（Chinese New Year）、「生肖」（Horoscope）、「幸運吊飾」（Lucky charms）、「農曆新年」（Lunar New Year）及「甜粿」（Tikoy）六個關鍵詞為基礎，觀察過去一週及近五年的搜尋趨勢。結果顯示，每逢一月至二月之交，搜尋量均出現明顯高峰，反映農曆新年已成為菲律賓全國共同關注的重要節日。

岷倫洛作為象徵中心，節日前搜尋指數在大岷區達到100高峰，卡拉描順（Calabarzon）地區與中呂宋也有明顯關注。相關搜尋多集中於交通、餐飲與參拜資訊，

顯示民眾不僅「知道」節日，更主動規劃前往體驗。在全國層面，「2026年中國新年」、「是否為假日」及節慶祝賀語等問題成為熱門搜尋，顯示節日已深度融入工作與校園安排，成為全民生活節奏的一部分。

同時，「生肖」與生肖運勢搜尋明顯上升，各地民眾查詢流年預測與相容性分析，反映春節被視為反思與更新的契機。至於「幸運吊飾」及開運物品的搜尋，也遍及多個地區，顯示求吉避凶與迎福納祥的觀念跨越族羣，廣泛存在於日常念之中。

飲食方面，「甜粿」搜尋量達高峰，相關查詢包括烹調方式與價格。年糕、長壽麵、圓形水果等象徵吉祥的食品，已成為許多家庭的固定年節儀式，即使並非華人家庭亦然。數據也顯示，雖然大岷區關注度最高，但卡拉描順地區、中呂宋、中未獅耶、棉蘭佬等地區同樣活躍，證明農曆新年的參與早已超越首都與華人社區範圍。

根據菲律賓統計局2020年人口普查，華裔人口為全國外裔族群中最大比例，長期以來在商業與社會生活中具有深遠影響。歷史上，自十六世紀設立岷倫洛以來，華人社區的節慶傳統逐漸融入本地文化，並隨世代演變。

搜尋數據呈現清晰趨勢：農曆新年在菲律賓不再只是族群節慶，而是一種全民共



中國駐菲大使井泉、馬尼拉市長伊斯戈·莫仁諾、總統對華貿易、投資和旅遊特使許智鈞、商總理事長林榮輝和菲華各界聯合會主席趙啟平在岷倫洛區參加春節巡遊，並派發紅包和糖果。

要目索引

就緩解海上爭議 眾院左派有話說	P2
菲美重申台海和平重要性	P3
中國「國潮」海外鬧新春	P4
以批准在約旦河西岸啟動新土地登記	P5
台灣藍白政治人物密集走春拜年	P6
菲美澳在南海聯合演習	P8
穆迪維持菲律賓Baa2投資級評級	P9